

宋徽宗与关公“崇宁真君”封号

□杨孟冬

(一)

北宋有个皇帝叫赵佶。我们读古典名著《水浒传》，里面那个皇帝就是他。他是北宋第八位皇帝，在位25年，庙号徽宗，后世评价：“宋徽宗诸事皆能，独不能为君耳。”说他“诸事皆能”，当然是肯定他是个能人。尤其在文化艺术领域，他有着近乎“天才”的表现。在书法方面，他是“瘦金体”的创造者；在美术方面，他是文人画的领军者。他不但自己喜爱书法和绘画，还专门成立了一个宫廷艺术机构——翰林书画院，广泛吸纳丹青国手，把书画家推到了很高的位置。

公元1125年，金兵大举南下时，他在惶惶不安中把皇位传给了长子赵桓，自居太上皇。后来，他和赵桓都被金朝俘虏到了五国城（今黑龙江省依兰县西）。尽管受尽侮辱和折磨，他仍然坚持写诗作画。不过，这时候他已是满目绝望：彻夜西风撼破扉，萧条孤馆一灯微。家山回首三千里，目断天南无雁飞。最终，在悔恨、哀怨、凄凉中，他染病而亡。

宋徽宗不仅能书善画、喜爱书画人才，而且是一个无比虔诚的道教徒。史家说，他是北宋继宋真宗之后第二个崇道若狂的皇帝。执政期间，他编造“天神下降”神话，自称“教主道君皇帝”，同时大兴土木，建造宫观，设立道学，优宠道士，编修道史。如此兴致，使他基本忘了他是一国之君，只顾自己痛快地享受“逍遙道仙”生活。

当然，和历史上北魏太武帝、北周武帝、唐武宗发动的“灭佛运动”相比，他把道教作为国教表现得还不是那么残酷和无情，而是颇具人性化的特点。他只要求天下佛寺、僧尼改头换面就行。如此，佛寺全都挂上了官观的牌匾，僧尼全都挽起发髻穿上了道袍。甚为严格的是，佛教经籍不能再次出现，大宋王朝只准设立道经的讲坛。

“家天下”时代，意识形态过激一些实属正常。但是，宋徽宗疏于或者说是没有把主要精力放在政治和军事方面，那他的王朝势必就会陷入非常危险的泥沼。他虽然有着这方面的警觉，却没有理性地去应对。单就他频繁更换年号，即可看出其经营的帝国一派粉饰太平的气象。明末清初思想家、哲学家王夫之的“炎汉盛唐，孤秦陋宋”观点，可说是点到了北宋的死穴。丑陋的社会现象，必然弊病百出。这时候，总有人会挺身而出，对腐朽的统治表现出强烈不满。宋江、方腊发动的农民起义，就是宋徽宗时代社会现实的反映和缩影。

其实，到了宋徽宗执政晚期，即使没有轻视对外部势力即金兵入侵的防范，就凭北宋孱弱的军事力量，自然也是不堪一击。事实是，面对金兵的强势来攻，汴京的城墙就像栅栏一样。更可悲的是，北宋王朝竟然没有一个殉国的将领。就连宋徽宗和宋钦宗，都没有做出不愿沦为阶下囚的壮烈举动。细梳北宋的军事史，可歌可泣的只有杨业忠心报国的感人事迹，填补了这一可悲的空白。

(二)

尽管宋徽宗赵佶“皇帝”做得很不景气，但在其尊崇道教的同时，把三国蜀汉大将关羽推上神坛，还是值得肯定的举动。因为，任何时代都需要偶像崇拜，都需要道德模板，都需要精神高标。如此，才能强化民族向心力和民族凝聚力。

在宋徽宗执政的25年里，共用了6个年号，分别是：建中靖国、崇宁、大观、政和、重和、宣和。其中，我们得着重说一下“崇宁”这个年号。崇，本意为山大而高；宁，本意为安宁。司马迁《史记》云：“明道德之广崇。”此处之“崇”，即高大之意。东汉张衡《东京赋》云：“建明德而崇业。”此处之“崇”，即兴盛之意。而“宁”则与“靖”相连，意为社会秩序安定。如此，“崇宁”在这里即社会高度兴盛安定之意。但是，这时候北宋的社会秩序究竟是一种怎样的实际状态呢？

宋徽宗的皇帝之位，应该说来得特别偶然。在此之前，他的兄长赵煦是皇帝，即宋哲宗，9岁登基，虽以“元祐”为年号，但一个幼童还不具备处理朝政的能力。于是，皇太后高氏便代替他“垂帘听政”。在这个特殊时期，朝廷上下却因“变法”而党争不断。高氏出于对小皇帝的呵护，就对力行新法的派系人物进行政治打压。直到8年后高氏病死，宋哲宗才得以亲政。

由于心理受到长期压抑，他一上台即改年号为“绍圣”，并急不可待地改弦易辙，以章惇为宰相，对“元祐党人”进行全部贬斥。可惜的是，他的政治理想与实际能力差距很大，在政治策略的制定和运用上，大多都是纸上谈兵。如此一来，新党与旧党的争锋不但没有得到解决，反而更加激烈。加之，西夏和辽国虎视眈眈，屡屡来犯，使他疲惫不堪，最终郁闷成疾，24岁便驾崩而去。

因他没有子嗣，皇帝之位由谁来继承，即刻就成了燃眉之急。在此情况下，又有一个女人站了出来，这就是向太后，她说“先帝尝言，端王（赵佶）有福寿，且仁孝，不同诸王”。尽管章惇提出了异议，说“端王轻佻，不可以君天下”，众朝臣却没有一个敢于应和。就这样，宋徽宗顺利

地继承了大统。

宋徽宗即位后，取年号“建中靖国”。建中，意为发展中的北宋王朝。靖国，语出《左传·僖公二十三年》“吾以靖国也”。靖，意为安定。靖国，当然就是使国家安定的意思。其用意，大有一番政治抱负。可惜这个年号仅仅用了一年，取代它的便是“崇宁”。

对于宋徽宗365天的“靖国”，后世不置可否。但他继位为君的第二年，就改年号为“崇宁”，显然是心里急切了些。纵观他25年的执政表现，其渴望国家安定兴盛却极力以“粉饰太平”来障人眼目取得心理上的安慰，当是不争的事实。应该这样说，他把年号更换为“崇宁”的当年，就有些昏昏然而谋“声色艺”的精神生活了。而“声色艺”的基础，必须得有安定的社会气象来保障。如此，他便费尽心思地用意识形态来为他的“精神享受”构建一种支撑。于是，他想到了他的祖上宋真宗，对道教崇拜进行了一定意义上的皇家接力。

(三)

正当宋徽宗苦于心计寻找精神支撑的时候，解州（今山西运城市盐湖区解州镇）官员奏报“解池水溢，课辄不登”，立即就激起了他的兴趣。如此，他隆重召见了道士徐神翁。徐神翁说：“此乃妖蛟作怪，需龙虎山天师除之。”此时的龙虎山天师，已是第三十代传人张继先，其9岁嗣位，被宋徽宗召见时只有13岁。宋徽宗好奇地看着少年模样的天师问：“真仙住在龙虎山，可曾见过龙虎？”张继先气定神闲地说：“山中老虎常见，唯独今天才见到真龙！”宋徽宗大喜，急问：“解池出现妖蛟，真仙能用神通治否？”张继先听言，即在铁简上画了一道符，吩咐弟子与朝廷特派官员一同前往解州，将此符放置于盐池岸堤崩塌之处。

此事，多种史料均有记载，民间传说也是神乎其神，大致是：半个时辰后，解州盐池以上电光劈空，震雷轰鸣，白昼如晦，隐约间只见一位神将自东边提刀跨马而来，随即狂风大作，势若沙场交兵。正午时分，天光初开，只见盐池一片血红，有妖蛟被碎尸其中。

宋徽宗得此消息，便追问张继先：“真仙除妖，请来的是哪位神将？可否让朕一见！”张继先答：“此乃战神关羽也！”说完，便施法召唤，关羽随之现身。当时，宋徽宗正在验看新铸的“崇宁重宝”，就兴奋地对关羽说：“我用此重宝之名，封你为‘崇宁真君’！”这一年，是崇宁二年，即公元1103年。

就这样，宋真宗当年的“解池斩妖”再次被宋徽宗利用和神话。其实，宋徽宗



在启用“崇宁”年号时，就将目光锁定在了关羽身上，曾敕封关羽为“忠惠公”。“解池斩妖”后，关羽被敕封为“崇宁真君”，距他去世已经883年了。需要说明的是，这时候关羽的进位和授爵具有浓厚的道教色彩。其身份，当是道教领域的护法神祇。

之后，宋徽宗采纳朝臣提出的军事意见，延续祖宗“欲破辽国，先平西夏”策略，开始着手收复河湟（今青海省、甘肃省黄河和湟水流域）地区。实不想，此举竟捅了马蜂窝，致使宋夏矛盾急剧恶化。而两年后金国的崛起，又打破了宋、辽、西夏三国鼎立的局面。以北宋疲软的军事实力，只能是苦果自吞。

说宋徽宗不务一点儿政事，倒是有冤枉人家。为了做好军事应对，他又一次把“崇宁真君”关羽请了出来，期望其彰显神通“护国佑民”。因而在大观二年（公元1108年），宋徽宗再次敕封关羽为“昭烈武安王”。关羽由公而君，由君而王，从此时起被卸去身上的黑色道袍，成为北宋王朝的“护国”之神。宋徽宗如此礼遇关羽，实属国家高层出于江山社稷安稳的考虑。将关羽作为“战神”并进一步渲染，是对侵略势力进行一定意义的精神削弱，以此来加大皇权政治的统治力度和国防安宁。

15年之后，即宣和五年（公元1123年），北宋已是内忧外患。宋徽宗为求得关羽神灵的护佑，确保江山社稷安定永固，再次加封关羽为“义勇武安王”。将“昭烈”改为“义勇”，其用意无外乎两点，一是号召国人都做“仗义之民”，二是以关羽的神勇鼓舞士气，从而达到国防安稳、国家安定。可惜的是，北宋自赵匡胤伊始就有意识地弱化军事，加之后来的诸位皇帝不改祖宗之法，治国能力非常不强，到宋徽宗时又表现得甚是明显，继而等到强势的金兵凶猛来攻，立刻就陷入了尴尬的境地。

宋徽宗和宋钦宗，虽然都成了北宋的历史罪人，但他们执政期间对关羽进一步神化，并将其作为稳民心、抗侵略、保社稷的“精神之伞”，还是值得重视的。毕竟，关羽走向神坛他们起到了关键性作用。

讲“老兵”史 传“家国”情 导演郭宏伟走进运城市委党校中青班

战争、抗美援朝战争、解放战争且健在的老兵，用镜头记录下老兵们的音容笑貌，聆听他们讲述烽火岁月里的动人故事，为后人留下了极为珍贵的影像资料。令人痛心的是，拍摄结束后，已有30多位老兵永远离开了我们，这些影像也因此成为永远的纪念。

分享会上，郭宏伟通过一段段珍贵的影像、一个个鲜活的故事，将老兵们在战场上的英勇无畏、在困境中的坚韧不拔，生动地展现在学员们面前。“他们是

历史的见证者，是民族的脊梁，他们的故事不应该被遗忘。”郭宏伟感慨道。现场学员们全神贯注，不少人为老兵们的事迹深深感动。

郭宏伟告诉记者，此次分享会只是他讲老兵故事的起点。未来，他计划将老兵故事带进更多企事业单位、学校课堂，让不同年龄段、不同职业的人都能进一步了解那段波澜壮阔的历史。同时，他还计划对拍摄的珍贵影像资料进行深度开发，转化为画册、书籍、海报、纪录片、专

题片、短视频等多种形式，通过丰富多样的传播渠道，让老兵精神代代相传。

“每一位老兵都是一座精神丰碑，每一个故事都是一份宝贵财富。希望通过我的努力，能让更多人铭记历史，传承和弘扬老兵精神，从他们的故事中汲取前行的力量。”郭宏伟表示，他也希望有更多人走进老兵的世界，感悟他们的精神，让这些闪耀着人性光辉与家国情怀的故事，在河东大地乃至更广的范围传颂不息。

